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2. INFORMACJE OGÓLNE 

Zakres robót obejmuje wykonanie grawitacyjnych kanałów oddymiających na klatkach schodowych jako 

dostosowanie obiektu Wojewódzkiego Szpitala Rehabilitacyjnego dla Dzieci w Jastrzębiu-Zdroju do wymagań 

postanowień Śląskiego Wojewódzkiego Komendanta Państwowej Straży Pożarnej.  

3. ZAGOSPODAROWANIE PLACU BUDOWY 

Prace będą realizowane w czynnym obiekcie. Zakres prac należy tak zaplanować, aby na czas prowadzenia 

prac można było przeprowadzić skuteczną ewakuację z obiektu. Zaplecze dla wykonawcy należy przewidzieć 

na zewnątrz obiektu.  

Zagospodarowanie terenu budowy wykonuje się przed rozpoczęciem robót budowlanych przy spełnieniu 
warunków szczególnych realizacji oraz przy przestrzeganiu przepisów BHP i PPOŻ a ponadto, co najmniej w 

zakresie: 

• na czas prowadzonych prac demontażowych i rozbiórkowych należy zapewnić punkt pierwszej 

pomocy obsługiwany przez wyszkolonych 

• pracowników oraz należy ustawić punkt p.poż wyposażony zgodnie z obowiązującymi przepisami 

• ogrodzenia terenu i wyznaczenia stref niebezpiecznych o szerokości 6,00 m, które należy oznakować 
tablicami informacyjnymi (przy pracach związanych z zabudową klap) 

• wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych poza terenem ogrodzonym 

• doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody 

• odprowadzenia ścieków i ewentualnej ich utylizacji 

• urządzenia pomieszczeń higieniczno - sanitarnych i socjalnych, a na czas prowadzonych prac 
demontażowych i rozbiórkowych należy 

• zapewnić punkt pierwszej pomocy obsługiwany przez wyszkolonych pracowników oraz należy ustawić 
punkt p.poż wyposażony zgodnie z obowiązującymi przepisami 

• zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego 

• zapewnienia łączności telefonicznej 

• w widocznym miejscu należy umieścić wykaz zawierający adresy i numery telefonów alarmowych 

• urządzenia składowisk materiałów i wyrobów oraz stanowiska składowania złomu i gruzu 
Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby ogrodzony lub skutecznie zabezpieczony przed 

osobami postronnymi. Wysokość ogrodzenia powinna wynosić co najmniej 1,5 m. W ogrodzeniu placu budowy 

lub robót powinny być wykonane oddzielne bramy dla ruchu pieszego oraz pojazdów mechanicznych i maszyn 

budowlanych. Szerokość ciągu pieszego jednokierunkowego powinna wynosić co najmniej 0,75m, a 

dwukierunkowego 1,20 m. Dla pojazdów używanych w trakcie wykonywania robót budowlanych należy 

wyznaczyć miejsca postojowe na terenie budowy. Szerokość dróg komunikacyjnych na placu budowy lub robót 
powinna być dostosowana do używanych środków transportowych. Drogi i ciągi piesze na placu budowy 

powinny być utrzymane we właściwym stanie technicznym. Nie wolno na nich składować materiałów, sprzętu 

lub innych przedmiotów. Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie, po których dokonuje się 



Temat: Egz. 

Projekt budowlany dostosowania obiektu Wojewódzkiego Szpitala Rehabilitacyjnego dla Dzieci w Jastrzębiu-Zdroju do wymagań postanowień Śląskiego 

Wojewódzkiego Komendanta Straży Pożarnej – wykonanie grawitacyjnych kanałów oddymiających klatki schodowe 1 
Branża: INFORMACJA BIOZ 

 

SAPBED Sp. z o.o. 
44-335 Jastrzębie-Zdrój, ul. Rybnika 35 

tel./fax: +48 32 47 43 452, e-mail: sapbed@sapbed.pl 
strona 4 

 

ręcznego przenoszenia ciężarów nie powinny mieć spadków większych niż 10%. Przejścia i strefy 

niebezpieczne powinny być oświetlone i oznakowane znakami ostrzegawczymi lub znakami zakazu. Przejścia 

o pochyleniu większym niż 15 % należy zaopatrzyć w listwy umocowane poprzecznie, w odstępach nie 

mniejszych niż 0,40 m lub schody o szerokości nie mniejszej niż 0,75 m, zabezpieczone co najmniej z jednej 
strony balustradą. Balustrada składa się z deski krawężnikowej o wysokości 0,15 m i poręczy ochronnej 

umieszczonej na wysokości 1,10 m. Wolną przestrzeń pomiędzy deską krawężnikową a poręczą należy 

wypełnić w sposób zabezpieczający pracowników przed upadkiem. Strefa niebezpieczna w której istnieje 

zagrożenie spadania z wysokości przedmiotów, powinna być ogrodzona balustradami i oznakowana w sposób 

uniemożliwiający dostęp osobom postronnym. Strefa ta nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z której 

mogą spadać przedmioty, lecz nie mniej niż 6,0 m. Przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie 

niebezpiecznej powinny być zabezpieczone daszkami ochronnymi. Daszki ochronne powinny znajdować się 

na wysokości nie mniejszej niż 2,4 m nad terenem w najniższym miejscu i być nachylone pod kątem 45o w 
kierunku źródła zagrożenia. Pokrycie daszków powinno być szczelne i odporne na przebicie przez spadające 

przedmioty. Instalacje rozdziału energii elektrycznej na terenie budowy powinny być zaprojektowane i 

wykonane oraz utrzymywane i użytkowane w taki sposób, aby nie stanowiły zagrożenia pożarowego lub 

wybuchowego, lecz chroniły pracowników przed porażeniem prądem elektrycznym. Roboty związane z 

podłączeniem, sprawdzaniem, konserwacją i naprawą instalacji i urządzeń elektrycznych mogą być 

wykonywane wyłącznie przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia. Nie jest dopuszczalne sytuowanie 

stanowisk pracy, składowisk wyrobów i materiałów lub maszyn i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod 

napowietrznymi liniami elektroenergetycznymi lub w odległości liczonej w poziomie od skrajnych przewodów, 
mniejszej niż: 

• 3,0 m - dla linii o napięciu znamionowym nie przekraczającym 1 KV 

• 5,0 m - dla linii i napięciu znamionowym powyżej 1 KV, lecz nieprzekraczającym 15 KV 

• 10,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 15 KV, lecz nieprzekraczającym 30 KV 

• 15,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 30 KV, lecz nieprzekraczającym 110 KV 

• 30,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 110 KV 

Urządzenia ruchome, które mogą zbliżyć się na niebezpieczną odległość do w/w napowietrznych lub 
kablowych linii elektroenergetycznych, powinny być wyposażone w sygnalizatory napięcia. Rozdzielnice 

budowlane prądu elektrycznego znajdujące się na terenie budowy należy zabezpieczyć przed dostępem osób 

nieupoważnionych. Rozdzielnice powinny być usytuowane w odległości nie większej niż 50,0 m od 

odbiorników energii. Przewody elektryczne zasilające urządzenia mechaniczne powinny być zabezpieczone 

przed uszkodzeniami mechanicznymi, a ich połączenia z urządzeniami mechanicznymi wykonane w sposób 

zapewniający bezpieczeństwo pracy osób obsługujących takie urządzenia. Okresowe kontrole stanu 

stacjonarnych urządzeń elektrycznych pod względem bezpieczeństwa powinny być przeprowadzane co 

najmniej jeden raz w miesiącu, natomiast kontrola stanu i oporności izolacji tych urządzeń, co najmniej dwa 
razy w roku. Należy zapewnić dostateczną ilość wody zdatnej do picia pracownikom zatrudnionym na budowie 

oraz do celów higieniczno - sanitarnych, gospodarczych i przeciwpożarowych. Na terenie budowy powinny 
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być wyznaczone, utwardzone i odwodnione miejsca do składania materiałów i wyrobów. Składowiska 

materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych należy wykonać w sposób wykluczający możliwość wywrócenia, 

zsunięcia, rozsunięcia się lub spadnięcia składowanych wyrobów i urządzeń. Materiały drobnicowe powinny 

być ułożone w stosy o wysokości nie większej niż 2,0 m, a stosy materiałów workowanych ułożone w 
warstwach krzyżowo do wysokości nieprzekraczającej 10 – warstw. Odległość stosów przy składowaniu 

materiałów nie powinna być mniejsza niż: 

• 0,75 m - od ogrodzenia lub zabudowań, 

• 5,00m - od stałego stanowiska pracy 
Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów, który powinien być 

regularnie sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie z wymaganiami producentów i przepisów 

przeciwpożarowych. Ilość i rozmieszczenie gaśnic przenośnych powinno być zgodne z wymaganiami 

przepisów przeciwpożarowych. 

4. ROBOTY WYKOŃCZENIOWE 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót wykończeniowych: 

• upadek pracownika z wysokości (brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych, rusztowania; 

brak stosowania sprzętu chroniącego przed upadkiem z wysokości przy wykonywaniu robót 
związanych z montażem lub demontażem rusztowania), 

• uderzenie spadającym przedmiotem osoby postronnej korzystającej z ciągu pieszego usytuowanego 

przy budowanym lub remontowanym obiekcie budowlanym (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej). 

Roboty wykończeniowe zewnętrzne mogą być wykonywane przy użyciu ruchomych podestów 

roboczych oraz rusztowań. Montaż rusztowań, ich eksploatacja i demontaż powinny być wykonane 
zgodnie z instrukcją producenta lub projektem indywidualnym. Osoby zatrudnione, przy montażu i 

demontażu rusztowań oraz monterzy podestów roboczych powinien posiadać wymagane uprawnienia. 

Osoby dokonujące montażu i demontażu rusztowań obowiązane są do stosowania urządzeń 

zabezpieczających przed upadkiem z wysokości. Przed montażem i demontażem rusztowań należy 

wyznaczyć i wygrodzić strefę niebezpieczną. Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być 

wykorzystywane zgodnie z przeznaczeniem. Odbiór rusztowania dokonuje się wpisem do dziennika 

budowy lub w protokóle odbioru technicznego. W przypadku rusztowań systemowych dopuszczalne 
jest umieszczenie poręczy ochronnej na wysokości 1,00 m. Rusztowania z elementów metalowych 

powinny być uziemione i posiadać instalację piorunochronną. Rusztowania usytuowane bezpośrednio 

przy drogach, ulicach oraz w miejscach przejazdów i przejść dla pieszych, powinny posiadać daszki 

ochronne i osłonę z siatek ochronnych. Stosowanie siatek ochronnych nie zwalnia z obowiązku 

stosowania balustrad. Montaż rusztowań, ich eksploatacja i demontaż powinny być wykonane zgodnie 

z instrukcją producenta. Montaż i demontaż tego typu rusztowań może być przeprowadzony tylko i 

wyłącznie przez osoby odpowiednio przeszkolone w zakresie jego konstrukcji, montażu i demontażu. 

Rusztowania tego typu powinny być wykorzystywane zgodnie z przeznaczeniem. 

• Dopuszcza się wykonywanie robót malarskich przy użyciu drabin rozstawnych tylko do wysokości 
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nieprzekraczalnej 4,0 m od poziomu podłogi. Drabiny należy zabezpieczyć przed poślizgiem i 

rozsunięciem się oraz zapewnić ich stabilność. W pomieszczeniach, w których będą prowadzone 

roboty malarskie roztworami wodnymi, należy wyłączyć instalację elektryczną i stosować zasilanie, 

które nie będzie mogło spowodować zagrożenia prądem elektrycznym. 

• Przy ręcznej lub mechanicznej obróbce elementów kamiennych, pracownicy powinni używać środków 

ochrony indywidualnej, takich jak: 

◦ gogle lub przyłbice ochronne, 

◦ hełmy ochronne, 

◦ rękawice wzmocnione skórą 

◦ obuwie z wkładkami stalowymi chroniącymi palce stóp. Stanowiska pracy powinny umożliwić 

swobodę ruchu, niezbędną do wykonywania pracy. 

5. INSTALACJE WODNO - KANALIZACYJNE 

Ewentualne zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych. Roboty przy montażu instalacji 

sanitarnych: 

• upadek z wysokości, 

• upadek przedmiotów z wysokości, 

• uraz oczu np. przy przebijaniu otworów, 
Informacja o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 

szczególnie niebezpiecznych 

Przed przystąpieniem do realizacji ewentualnych robót szczególnie niebezpiecznych wykonawca zobowiązany 

jest: 

• zaznajomić pracowników z zakresem obowiązków i czynności, 

• zaznajomić pracowników ze sposobem wykonywanej pracy, 

• poinformować pracowników o ryzyku zawodowym związanym z wykonywana przez nich pracą oraz o 
zasadach ochrony przed zagrożeniami, 

• dostarczyć środki ochrony indywidualnej, 

• określić zasady powiadamiania i ewakuacji w sytuacjach awaryjnych, 

• wyznaczyć osobę do bezpośredniego nadzoru i udzielenia pierwszej pomocy. 
Sposób przechowywania i przemieszczania materiałów, wyrobów, substancji oraz preparatów 

niebezpiecznych na terenie budowy 

Materiały budowlane (należy składować w miejscu wyrównanym i utwardzonym. Preparaty i substancje 

chemiczne magazynować w pomieszczeniach wentylowanych, zabezpieczonych przed dostępem osób 

niepowołanych. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z 

wykonania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym 

zapewniające bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, 
awarii i innych zagrożeń. Pracownicy wykonujący wszelkie prace muszą się legitymować odpowiednimi 

badaniami, wyposażeni w kaski i odpowiednią odzież ochronną. Robotnicy wykonujący prace sprzętem 
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mechanicznym muszą posiadać uprawnienia do obsługi tych urządzeń. Sprzęt i urządzenia budowlane 

powinny charakteryzować się właściwą jakością i sprawnością techniczną, sprawdzaną przez kierownika 

budowy. Szczegółowe warunki bezpieczeństwa pracy precyzują: 

• „Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych”, 

• „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Część II Instalacje 

sanitarne i przemysłowe”: 

• stosować drabiny oznaczone znakiem bezpieczeństwa ”B”, 

• miejsca niebezpieczne oznaczyć właściwymi znakami lub barwami, 

• wyznaczyć ewentualne strefy niebezpieczne, 

• używać odzieży ochronnej, np. okularów, rękawic ochronnych itp., 

• używać tylko sprawne narzędzia i elektronarzędzia, 

• oznaczyć i zapewnić wolne drogi ewakuacji, 

• zorganizować stały nadzór. 

Miejsce przechowywania dokumentacji budowy oraz dokumentów niezbędnych do prawidłowej eksploatacji 
maszyn i innych urządzeń technicznych należy określić precyzyjnie w planie. 

Uwaga: 

Na terenie budowy należy umieścić w sposób trwały i zabezpieczony przed zniszczeniem ogłoszenie 

zawierające dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia. Ogłoszenie to powinno zawierać: 

• przewidywane terminy rozpoczęcia i zakończenia wykonywanych robót budowlanych 

• maksymalną liczbę pracowników zatrudnionych na budowie w poszczególnych okresach 

• informacje dotyczące planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
Plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Plan BIOZ), sporządzony przez Wykonawcę robot winien spełniać 

wymagania Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 06. 02. 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy podczas wykonywania robot budowlanych (Dz. U. Nr 47 z dnia 9.03.2003 r.).Obowiązek opracowania 

planu BIOZ spoczywa na kierowniku budowy (robót). Roboty należy prowadzić pod nadzorem uprawnionego 

kierownika robót. 

6. INSTALACJA WENTYLACJI MECHANICZNEJ 

Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych robót: 

• Przekucie otworów w przegrodach budowlanych do prowadzenia kanałów wentylacyjnych, 

• Dostawa i montaż kanałów wentylacyjnych, 

• Izolacja kanałów wentylacyjnych wełną mineralną, 

• Montaż elementów nawiewno – wywiewnych (zaworów, czerpni, wyrzutni, tłumików, przepustnic, 
czujników), 

• Montaż central wentylacyjnych, 

• Montaż elektryczny układów wentylacji (szafy AKPiA), 

• Zamurowanie i uszczelnienie wykonanych otworów budowlanych, 
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• Pomiary skuteczności i uciążliwości układu wentylacji. 
Wykaz istniejących obiektów budowlanych 
Inwestycja prowadzona będzie w budynku istniejącym 

Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 
Na terenie objętym inwestycją występują elementy mogące stworzyć zagrożenie: 

• istniejące elementy budowlane, 

• istniejące instalacje elektryczne. 

• Istniejące sieci gazowe 

• Inne instalacje i urządzenia w tym urządzenia podlegające pod UDT. 

Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych, 
określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia 

• Wykonywanie przekuć przez przegrody - niebezpieczeństwo uszkodzenia skóry, oczu, 

• Prace montażowe wykonywane na drabinie - upadek z drabiny 

• Upadek na stanowisku pracy, 

• Porażenie prądem przy użytkowaniu elektronarzędzi, 
Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 
szczególnie niebezpiecznych 
Wszyscy pracownicy zatrudnieni na budowie powinni być przeszkoleni w zakresie bezpieczeństwa i higieny i 

pracy oraz posiadać kwalifikacje i uprawnienia dla danego stanowiska pracy. Podczas instruktażu 

pracowników należy zwrócić uwagę na: 

• określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia, 

• konieczność stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej, zabezpieczających 
przed skutkami zagrożeń, 

• konieczność bezpośredniego nadzoru przez osoby odpowiedzialne nad pracami szczególnie 

niebezpiecznymi. 

Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 
wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w 
ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką 
ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

• Przed przystąpieniem do prac wykonywanych sprzętem mechanicznym, należy sprawdzić sprawność 

sprzętu. 

• Stosować odzież ochronną , szczególnie obuwie i rękawice ochronne, 

• Podczas transportu elementów oraz prac wykonywanych sprzętem mechanicznym stosować się do 
przepisów BHP, 

• Roboty montażowe wykonywać po sprawdzeniu najbliższego otoczenia tak, aby nie stwarzać 

zagrożenia, 
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• Sprawdzić drożność dróg ewakuacyjnych w przypadku wystąpienia zagrożenia 

7. INSTALACJE ELEKTRYCZNE 

Zakres robót 

• układanie przewodów i kabli elektrycznych w ścianach, osłonach i przepustach 

• instalowanie rozdzielni elektrycznych 

• instalowanie opraw oświetleniowych 

• instalowanie osprzętu elektrycznego: gniazd, łączników, opraw, odbiorników 

Elementy mogące stwarzać zagrożenie 

• elementy konstrukcyjne budynku 

• napięcie elektryczne 

• wysokość 
Przewidywane zagrożenia 

• urazy ogólne podczas wykonywania prac na wysokości 

• możliwość porażenia prądem elektrycznym 

Sposób prowadzenia instruktażu 

Przed przystąpieniem pracowników do prac kierujący zespołem przeprowadza instruktaż BHP wskazując 

miejsca zagrożenia oraz sposoby zabezpieczenia przed ewentualnym wypadkiem. 
Wskazanie środków zapobiegających niebezpieczeństwom 

• egzekwować od pracowników stosowanie właściwych środków ochrony indywidualnej, zwłaszcza przy 

pracy na wysokości 

• egzekwować od pracowników stosowanie właściwej odzieży ochronnej 

• egzekwować od pracowników stosowanie właściwych narzędzi i sprzętu do pracy 

• odpowiednio oznaczyć i zabezpieczyć miejsce pracy 

• przed podłączaniem odbiorników wyłączyć i odłączyć napięcie zasilające 

• uziemić miejsce pracy 

• wywiesić niezbędne tablice ostrzegawcze. 


